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Conceptos generales
Introduccién
Definicién de funcién, dominio e imagen

Introduccién

@ En una primera aproximacién, una funcién es una relacién entre dos
variables, que usualmente se denotan X e Y, tal que cada valor de X se
corresponde con un tnico valor de Y

o La variable X se llama Variable Independiente.
o La variable Y se llama Variable Dependiente.

@ Una funcién puede expresarse mediante:

Un enunciado.

Una tabla de valores.

Una férmula (la expresién analitica de la funcién).
Una representacién grafica.
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Conceptos generales

Introduccién
Definicién de funcién, dominio e imagen

Podemos considerar la funcién f, que relaciona el perimetro de un rectangulo
de base 1 cm con su altura x.
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Conceptos generales
Introduccién
Definicién de funcién, dominio e imagen

Funcién real de variable real

Defini

Formalmente, una funcién real de variable real, f, es una aplicacién entre un
subconjunto X C R y el conjunto de los nimeros reales R, que a cada x € X le
hace corresponder un (nico valor f(x) € R.

|

XcR 5 R
x — f(x)

@ El subconjunto X C R para los cuales la funcién f estd definida, se llama
Dominio de la funcién (Dom f).

@ Para un x € X, el valor f(x) se llama imagen de x.

@ El conjunto de todas las imagenes de la funcién, f(X), se llama Conjunto
Imagen, Rango, o Recorrido de la funcién (Im f).
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Conceptos generales

6n
Definicién de funcién, dominio e imagen
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51" y = f(x) es funcién. 51" y = f(x) no es funcién.

Para cada valor de @ hay Existen valores de z para los cuales

definido un tinico valor de y. _6| hay definidos varios valores de y.
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Conceptos generales

cién
n de funcién, dominio e imagen

Ejemplo 1

En la funcién del ejemplo 1, f(x) = 2x + 2, dado que la altura de un
rectangulo debe ser mayor o igual que cero, tenemos:

e Domf = [0,+400)
o Imf =[2,4+00)

o Las imdgenes de 0, 1, 2, y 3 son respectivamente 2, 4, 6, y 8.
Matematicamente, esto se expresa asi:

e f(0)=2
e f(1) =
e f(2) =
e f(3)=8
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resta, producto y divisién de funciones
de funciones
Funcién reciproca

Operaciones con funciones

Suma, resta, producto y divisiéon de funciones

Las operaciones con nimeros reales suma, resta, producto y divisién tienen su
analogia inmediata en las funciones.
Dadas dos funciones f y g, se definen las siguientes operaciones:

e Funcién suma: (f + g)(x) = f(x) + g(x)

@ Funcién resta: (f — g)(x) = f(x) — g(x)

@ Funcién producto: (f - g)(x) = f(x) - g(x)

., . f f(x
@ Funcién cociente: (7) (x) = )
g g(x)

El dominio de las anteriores operaciones de funciones es la interseccién de los
dominios de f y g, salvo en el caso de la funcidén cociente.
En el caso de la funcién cociente, de la interseccién de los dominios hay que
excluir las raices de la ecuacién g(x) =0
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divisién de funciones

Operaciones con funciones

Ejemplo 2

Sean f(x):ﬁyg(x):x—i—l, con Domf =R\ {1} y Domg =R

2

1 X
F i4 . f = — 1 =
e Funcién suma: (f + g)(x) X_1+x+ ~—1
., 1 2 —X2
@ Funcién resta: (f — g)(x) = =1 (x+1)= —
@ Funcién producto: (f - g)(x) = X +i
X —

@ Funcidén cociente: <g£> (x) = m

Se tienen los siguientes dominios:

o Dom(f +g) =R\ {1} o Dom (£) =r\ (=
o Dom(f —g) =R\ {1} P (g) RAGLL

e Dom(f-g) =R\ {1}
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- . o0 y divisién de funciones
Operaciones con funciones Co 5 funciones

Frame Title

Ejemplo 3: Aplicaciones de las operaciones a la obtencién de graficas

Sea y = f(x) la representacién grafica de cierta funcién f, si consideramos la
funcién constante g(x) = k, con k € R, k > 0, entonces:
o La gréfica y = (f + g)(x) serd la grafica y = f(x) + k, que se obtendra
trasladando verticalmente hacia arriba k unidades la gréifica y = f(x).
@ Andlogamente, la grafica y = (f — g)(x) serd la grafica y = f(x) — k, que
se obtendra trasladando verticalmente hacia abajo k unidades la grafica

y = f(x).
@ Si consideramos la funcién constante h(x) = —1, entonces la gréfica de
(f- h)(x) = —f(x) serd la grafica simétrica de f(x) con respecto al eje OX.
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Suma, resta, producto y divisién de funciones

Operaciones con
m » de funciones

Funcién reciproca

Ejemplo 3

2|y 8y
1 7
X 6
5 4 10 1
5
3
2
1
?— 227 —1

(F o)) = 771111 —2x? 7

y=(f—9) @
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: - Suma, . producto y divisién de funciones
Operaciones con funciones ;
Composicién de funciones
Funcién reciproca

Composicién de funciones

La funcién f o g

La operacién composicién de funciones no tiene una operacién andloga en el
conjunto de los nliimeros reales, y surge al aplicar dos o mas funciones de forma
consecutiva.
@ Dadas dos funciones f y g, se llama funcién g compuesta con f, y se
denota f o g, a la funcién (f o g)(x) = f[g(x)]

R—>R—>R

~_ 7

fog

Es decir:

R &% R 5 R
x — gx) — flg(x)]
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Suma

Operaciones con funciones

Ejemplo 4

Sean f(x) = 2x + 1y g(x) = x?, obtengamos g compuesta con f (es decir
fog),y fcompuesta con g (es decir g o f):

o (fog)(x) = flg(x)] = f(x*) =2x* +1

o (gof)(x)=glf(x)] =g(@x+1)=(2x+1)> =4x* + 4x + 1

v

Observaciones

1. En general, la composicién de funciones no es una operacién conmutativa.
Es decir:

fog#gof
2. Para que un nidmero x, pertenezca al dominio de f o g, deben cumplirse las
siguientes condiciones:

1) Xo € Domg (para que exista g(xo))-
11) g(xo) € Domf (para que pueda calcularse f[g(xo)]).
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Suma, resta, producto y divisién de funciones
Composicién de funciones
Funcién reciproca

Operaciones con funciones

Ejemplo 5: Aplicacién de la composicion de funcio

7
g(@) =z 3 v
z+2 o
f() —22-3 5
(fog)(@)=f(z—3)=(z—3)*—2(x—3)—3=2" -8z +12 >
(foh)(@)=fz+2)=(2+2)*—2(x+2)—8=2?+22—3 ®
2
Para obtener el valor de (f 0g) en @, hay que evaluar f en @ — 3, 1
es decir, hay que leer la grafica y = f(x) tres unidades a la izquierda X
T dez, 4 5 7
Por tanto, para obtener la grafica y = (f o g)(z), hay que trasladar
la gréfica y = f() tres unidades a la derecha.
Razonando andlogamente, se deduce que para obtener la grafica
y = (f o h) (@), habra que trasladar la grafica y = f(x) dos unidades
a la izquierda.
y = (foh)(z) y=f(z) y=(fog)(x)

IES O Couto Funciones Elementales



. . y divisién de funciones
Operaciones con funciones

Funcioén reciproca, o inversa con respecto a la composicién de funciones

Dada una funcién real y = f(x), podemos construir la funcién reciproca de f,
que se denota 1,
o La funcién reciproca f~! asigna a cada ntimero real y, € Imf un nimero
Xo € Dom f tal que f(Xo) = Yo.

=i
Imf Dom f
Yo — fﬁl(yo) = Xo

@ Es facil comprobar que al componer una funcién f y su reciproca, se
obtiene la funcién identidad:

(Fof M(x)=(Ftof)(x)=x

e Dada una funcién y = f(x), para encontrar la expresién analitica de su
funcién reciproca, es suficiente expresar x en funcién de y.
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Suma, resta, producto y divisién de funciones
6n de funciones

Operaciones con funciones

Sea y = f(z), con f(z) =z*+1

“]\y

ade £, despeja

Para encontrar la expresién ar
y=z*+1:
y=a*+1 = a*=y—1

y=f(z)=2*+1

Siempre que y > 1, existiran dos niimeros reales x, cumpliendo
la igualdad 2% =y — 1.

Pero para construir f~', necesitamos que para cada punto

del dominio de f~! exista una tinica imagen.

Elegimos por tanto:

= +/y — 1 (lo que se llama determinaci6n positiva de f~')

) Esdecir: f'(@) = Va—1

Si (a,b) pertenece al grafico de y = f(), entonces (b, a) pertence al grafico de y = f~'(z)

(y reciprocamente), ya que si b = f(a), por definicién de funcién reciproca, entonces a = f~(b).
En consecuencia, las representaciones graficas de una funcién f y su reciproca f~!, son simétricas
respecto a la bisectriz del primer cuadrante, y = z.

1
v
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Funciones elementales e one garitmicas

Funciones Elementales

Modelos de funciones elementales

@ Funciones polindmicas: f(x) = a,x" + an—1x"l 4.+ aix+ ao (n € N)

@ Funciones con radicales: f(x) = ’\"/a,,x” + an—1x""1+ ...+ a0 (m,n€N)

anx" 4+ an—1x"" ..+ aix + a
bmxm aF bm—lxm_1 AF 000 AP b1X aF bO

@ Funciones racionales: f(x) =
n,méeN

@ Funciones exponenciales: f(x) = a*, cona >0y a# 1.

@ Funciones logaritmicas: f(x) = log,(x), con a >0y a # 1.

@ Funciones trigonométricas.

@ Otras funciones:

e Valor absoluto: f(x) = |x|
o Parte entera: f(x) = E(x)
o Parte decimal: f(x) = Dec(x)
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Funciones poli
Funcione:

Funciones elementales e one garitmicas

Funciones polinémicas

Funcién lineal
Su expresién analitica es f(x) = mx, m € R.

@ Dos variables relacionadas mediante una funcién lineal son directamente
proporcionales, ya que el cociente es constante (£ = m).

o La representacién gréfica es una recta que pasa por el origen de
coordenadas.

o El pardmetro m se llama pendiente de la ecuacién o de la recta, y
determina la monotonia de la funcién.

e m>0 — f es creciente.

e m< 0 = f es decreciente.

e m=0 = f es constante (la representacién grafica es la recta y = 0, es
decir, coincide con el eje OX).

@ Domf =R
o Imf =R

IES O Couto Funciones Elementales



Funciones polinémicas

Funciones elementales

Ejemplo 7: Funciones lineales

f@)=—2= v
4
=2z
u : @) = 5@
T 2
—2 | 2
(]] | 1
T X
11 -10 -9 7 8 5 4 3 2 - 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
-1 2
Dom f Y= iz
Imf 2
f decreciente en R o Yy
° o =1
-4 0 0
2 1
-5
Domg
i Img=R
-7 g creciente en R
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Funciones polinémicas

Funciones elementales e e garitmicas

Funciones polinémicas

Su expresién analitica es f(x) = mx +n, con m,n € R, n # 0.
o La representacién gréafica es una recta que corta al eje OY en el punto
(0, n).
@ El pardmetro m se llama pendiente de la recta o de la ecuacién.
Determina la monotonia de la funcién como en el caso de la funcién lineal.

@ Si m =0, se obtiene la funcién constante y = n.
o El parametro n se llama ordenada en el origen.
@ Domf =R

o Imf =R
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Funciones polinémicas

Funciones elementales X e y itmicas

Ejemplo 8: Funciones afines

f(m)z—z;zﬂ\ Y y=4
y=-—2x+1 o h(z) =4
z| y h es constante
+2 5
1
0 1 1 y—ia:—2
1| -1 o
9 8 7 6 5 4 3 2 10 12 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Dom f =

Im f
f decreciente en R

g creciente en R
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Funciones elementales cione one garitmicas

Funciones polinémicas

Funcién cuadratica (1)

Su expresién analitica es f(x) = ax> 4+ bx + ¢, con a,b,c €R, y a # 0.
o La representacién grafica es una curva llamada pardbola.
@ Para representar correctamente una parabola, se siguen los siguientes
pasos:

1. Cdlculo del vértice.
El vértice es el punto V = (xv, yv), que determina el valor minimo de la
funcién si a > 0, y el maximo si a < 0.

—_b
{ Xv ="
Y = f(Xv)
La pardbola es simétrica con respecto a la recta vertical que pasa por el

vértice. Es decir, la recta x = —2% es el eje de simetria.

2. Calculo del punto de corte con el eje de ordenadas OY.
Se resuelve el sistema:
{y:ﬂﬂ
x=0

Obviamente, se obtendr3 el punto (0, ¢)
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Funciones polinémicas

Funciones elementales e e garitmicas

Funciones polinémicas

Fun cuadrtica (II)

3. Determinacién de la existencia, y célculo de puntos de corte con el eje de
abscisas OX.
{ y
y

Se resuelve el sistema:
(Puede haber dos puntos de corte, uno, o ninguno, dependiendo del
ntimero de soluciones de la ecuacién ax® + bx + ¢ = 0)

f(x)
0

4. Por lltimo, se completa una tabla de valores, en la que se obtienen al menos
cinco puntos de la pardabola. Pueden obtenerse aprovechando la simetria de
la pardbola con respecto a la recta vertical que pasa por el vértice.
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Funciones polinémicas
Fu N ca
racionales

Funciones elementales

flz) =ai+228

y=a’+2cx—8

1. Calculo del vértice:

2 _
2.1

Yo = F(=1) = (=1)*+2- (~1) — 8= -9

T, =il

f creciente en (—1,+00)
f decreciente en (—oo, —1)
f alcanza el minimo en = =

2. Célculo del punto de corte con el eje OY:

x=0
{ y=f(0)=-8
Se obtiene el punto (0, —8)
3. Célculo de los puntos de corte con el eje OX:

y=0
{ y=a>+2z—8
Resolviendo el sistema se obtienen los puntos
(=4,0) y (2,0)
4. Completamos la tabla de valores:

—1, (y vale —9)
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Funciones polinémicas
Funciones radicales

Funciones elementales C X e garitmicas

Funciones radicales

Funcién raiz cuadrada

Su expresién analitica es f(x) = v/x. Es la funcién reciproca de g(x) = x°.
y
, J@) = VE
2
1
X
0 1 2 3 4 5} 6 7 8 9
Dom f = [0, +0)
| ImF =0, +00)
f es creciente
-2
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Funciones elementales cione e garitmicas

Funciones racionales

Funcién de proporcionalidad inversa

k
Su expresién analitica es f(x) = < keR, k#0.

@ Dos variables relacionadas mediante una funcién de proporcionalidad
inversa son inversamente proporcionales, ya que el producto es constante

(v - x = k).

La representacién grafica es una curva llamada hipérbola equildtera.
Domf =R\ {0}

Imf =R\ {0}

A partir de la representacién grafica de f(x) = %, pueden obtenerse las
graficas de transformaciones sencillas de f, como por ejemplo

1 1 1
ﬂ(X)—1+;7 ﬁ(x)—m,Oﬂ}(X)—z—r
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Funciones elementales

Dom f =R\ {0}, Imf=
Dom f, =R\ {0}, Im f {1}
Dom f; =R\ {-2}, Im f, =R\ {0}
Dom fs =R\ {3}, Im fs =R\ {2}

|
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Funciones
Funciones racionales

Funciones elementales C garitmicas

Ejemplo 10

Las funciones fi, f>, y f3 del gréfico anterior fueron obtenidas mediante
composicién de funciones:

@ Si gi(x) = x + 1, tenemos que fi(x) = (g1 o )(x). Es decir, para
representar y = f(x) tenemos que subir verticalmente una unidad la
grafica de y = f(x).

@ Si g»(x) = x + 2, tenemos que f(x) = (f o g)(x). Es decir, para obtener
el valor de f(x), tenemos que evaluar f(x + 2), es decir, leer la gréafica de
y = f(x) dos unidades mas a la derecha. Por tanto, para representar
y = h(x), tenemos que desplazar la grifica de y = f(x) dos unidades a la
izquierda.

e Si g3(x) = x — 3, h3(x) = —x y H3(x) = 2 + x, entonces
f3(x) = (Hz o hs o f o0 g3)(x). Es decir, para representar f o g3 se traslada la
grafica y = f(x) tres unidades a la derecha, y al aplicar h; a f o g3,
obtenemos su grafica simétrica con respecto a OX. Finalmente, al aplicar
a esta dltima Hs, la trasladamos verticalmente dos unidades hacia arriba.
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Funciones elementales

Funciones exponenciales

Funcién exponencial de base a

Su expresién analitica es f(x) = a*, cona€ R, a> 0, a# 1.
e Domf =R
e Imf = (0,+00)

La gréfica de la funcién siempre pasa por el punto (0, 1).

°
@ Si0< a<l, f esdecreciente.
°

Si a> 1, f es creciente.
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Funciones elementales
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Funciones elementales

Funciones logaritmicas

Funcién logaritmo en base a

Su expresién analitica es f(x) = log,(x), con a € R, a> 0, a # 1.
Si a =10, f(x) = log x (logaritmo decimal).

Si a=e, f(x) = In x (logaritmo neperiano).

La gréfica siempre corta al eje OX en el punto (1,0)

Dom f = (0, +00)

Imf =R

@ Si0 < a<l,f esdecreciente.

@ Sia>1, f es creciente.
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Funciones elementales

f(x) =log; =

v
6.2126

3.1063

1 0
2 —3.1063
4 —6.2126
6| —8.0296
10 | —10.3189

3.3219

-
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Funciones elementales

as funciones f(x

% 5 -4 B b -1 0
,
(yof)(.L)—g(er)—ln(er)—.l.lnz‘—‘l:/ - g(z) =Inz
(fog)(@) = f(lnz)=e"* =z .
,
/
’ -2
,
,
/
,
] -3
/
p
,
,
= -4
,
,
,
L
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Funciones elementales

Funciones trigonométricas

Funcién sen

f(xz) =senx

/n -Tm/4 -3mi2 -5m4 - -3m/4 w2 -m/4

w4 w2 3m/4 sm/4  3m/2  Tm/4

-1

U‘z‘ T ®|Z|g.Z 3_1‘5.1‘,
6 4 3 2 3 4 6
U‘z‘ﬁﬁl V3| vz 1‘0
2 2 2 2 2 2
Dom f =R
Imf=[-1,1]

f es 2m periédica
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Funciones elementales

Funciones trigonométricas

Funcién cosen

Y

f(xz) =cosz

om/4 2w -Tm/4 -3 5m/4 mo-3m/4 12 w4 0 mi4 T/ 3m/4 ™ sm/4 /2 Tm/4 2m em/4

HHEE S

3|2 3 4 6
HOEIEEE
2 2 2 2

Dom f=R

Imf=[-1,1]

f es 27 periédica ’4
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Funciones elementa

Funciones trigonométricas

les

ponenciales y
Funciones trigonométricas
Otras funcione mentale:

TRy

=
Domf =R\ {i 2k}
Imf=R

I es pi pe
f creciente

iGdica

ET)

kent

wia w2z e

T
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Funciones polinémi

Funciones elementales itmicas

Y
w2
f(x) = arcsenz
w4
X
-1.75 -15 -1.25 -1 -0.75 -05 -0.25 025 05 0.75 1 125 15 1.75 A
-mi4
“mi2
D =[-1,1
e —1 | V8| V2| 1| |1|v2| V3|, omf = (-1,1]
2 2 2 2| 2 2 Imf:[__’_}
Yy = arcsen & = s = = 2l = 21 5%
yl-z| -2 | == |-=|0|=| = | = | = .
y| 2‘ 3‘ 4‘ G‘ ‘ﬁ 4‘3‘2 f es creciente
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Funciones elementales s y logaritmicas
Funciones trigonométricas
Otras funcione: es

Funciones inversas de funciones trigonométricas

Funcién arcocoseno

Y

4

w7

f(xz) = arcosz

X
1.75 -15 -1.25 -1 -0.75 -05 -0.25 o 0.25 05 0.75 1 125 15
3 2 1 1 2
ol Y| V2| 1] (1| ¥2|v3], Dom f = [-1,1]
2 2 2 2 2 2
Yy = arcos = = ErRTTRIRTR T = Im f=[0,n]
y| ™ 5'6‘3'1‘2'5‘5‘5 n ‘ s ‘0 f es decreciente
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Funciones elementales
Funciones trigonométricas
Otras func

Funcién inversa de la fun

Y
/4| f(x) = arctgw
7777777777777777777777777777777777777 T e TR SR ottt
L
X
4 -3 -2 -1 1 2 3 4
mia
7777777777777777777777777777777777777 L e B e e
Dom f=R
-am/4
11
Imf=(—,-
7= (-33) .
ient
f creciente P
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Funciones elementales i X e garitmicas

Otras funciones

4
y == 3
T|Y Dom f =R
=44 2 Im f = [0, +o00)
2|2 f creciente en (0, +o00)
(1) 2 1 f decreciente en (—oo, 0)
22 Minimo en z =0
X
5 -4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
=0
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Otras funciones

Funciones ex
Funciones ti
Otras funciones elementales

Funciones elementales

f(z) = E(z) 3
2 *—0
1 ——o0
6 5 4 3 2 -1 0 T2 3 4 s
——+0
Dom f =R
*—10 -2
Imf=27
o——o =3
*—0
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Funciones polinémi
Funciones radicales
Funcion:

Funciones elementales Funciones

onol
Otras funciones elementales

Otras funciones

y

f(x) = Dec(x) =x — E(x) 2

/o 19
-4 -3 =) 1] 0 1 2 3 4

= Domf=R
Imf =1[0,1)

2 f es 1-periédica

IES O Couto Funciones Elementales



Funciones elementales

Otras funciones trigono

Funcién secante

tricas

aritmicas

f es 2w — periddica

| | 51y | |

| | | |
4

| | 5 | |

| | | |

' N2 | |

f(w):sec;c:cosm [ [ ~
-om —31T:/2 - —11:/2 1T)|2 m 311:/2

| | ) | |

| | -3 | |

Domf:]R\{M} l -4 | |

2 kez || = | |

Im f = (—o0,—1] U [1, +00) | | |
)

| | |

i i i

IES O Couto

Funciones Elementales




Funciones elementales

Otras funciones trigonométricas

- N W A~ O

Funciones polinémicas
unci

Funciones

Funci one garitmicas
Funci trigono

Otras funciones elementales

f(x) = cosecx =

senx

|
|
|
|
|
|
-Ién 3m/2 | -m | -m/2
|
|
|

Dom f =R\ {k7},c;
Imf= (—OO, _1} U [17 +OO)
f es 2w — periddica =6

m/2 m 3m/2

|
|
|
|
P
|
|
|
|
|
|
|

IES O Couto

Funciones Elementales




Funciones elementales e aritmicas

Otras funciones trigonométricas

Funcién cotangente
1

= t = —
f(x) = cotgx tex

N W A~ O

N

m/ 3m/

|

|

| |
| |
| |
| |

—lbn =3m/ —:11

| |
| |

Dom f =R\ {kw};c;
Imf=R
f es w — periddica

| I

R e e o R e e e

IES O Couto Funciones Elementales



Funciones definidas a trozos

Funciones definidas a trozos

Ejemplo 13

y
6| v=1r(@) —2z—1 si z<-Z
s 2
fz)={ sen =z si —T<a<T
4 2 2
—a?4+6c—-8 si ~<w<2nm
3 2
2
1
X
- -m/2 Tr‘/(’/ m T/ 2 2m 5m/2 3m w2 4m om/2 5m
-1
™ ™
mf=(~o0, 3)U (5,27
-2 Dom f ( oc,z)u<2 ™
-3 Im f =[-9.78,1]U [2.14, +00)
. T o T,
)  areciente en (=%, ) U (%,3)
5 f decreciente en (700, = ;) U (3,27)
s El punto (3,1) es un méximo relativo
. No hay méximo absoluto
- El punto (2, —9.78) es el minimo absoluto
=6 f es discontinua en © = 7g ye=3
-9
-10

IES O Couto

Funciones Elementales




Funciones definidas a trozos

Funciones definidas a trozos

Ejemplo 14

f(t):|£2+6£77‘:{ —?zz—l(im+7 s; z€[-7,1]
?+6c—-7 si ag[-T,1]
Dom f=R

Im f = [0,+00)

f creciente en (—7,—3) U (1,400)

f decreciente en (—oo, —7) U (—3,1)

El punto (3, 16) es un méximo relativo

No hay méximo absoluto

Los puntos (—7,0) y (1,0) son minimos absolutos y relativos

f es continua

-12 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
ol
0 -8/
7101 y=1 ) v v
B b (En el tramo donde la pardbola queda representada por debajo del eje OX
0y A2 se hace el dibujo simétrico con respecto al eje OX)

IES O Couto Funciones Elementales



